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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1795 av Barbro Westerholm (L) Utredning om inrättande av trafikmedicinska enheter

Barbro Westerholm har frågat mig om jag kan tänka mig att aktualisera frågan om inrättande av trafikmedicinska enheter för bedömning av körförmågan hos personer med sjukdomar som kan påverka körskickligheten.

Grunden för Sveriges trafiksäkerhetsarbete är nollvisionen och en viktig komponent i arbetet för nollvisionen är förares medicinska förutsättning att framföra fordon på ett trafiksäkert sätt. 

Vägverket föreslog i den utredning från 2005 som Barbro Westerholm hänvisar till att ett antal trafikmedicinska centrum skulle inrättas. Dessa skulle utgöra oberoende expertinstanser dit läkare kan remittera patienter för en bedömning av körförmågan. Finansieringen skulle ske i särskild ordning genom en avgift lagd på alla fordonsägare. 

Det finns i dag trafikmedicinska centrum med sådan expertis upprättade dit läkare kan remittera patienter för vidare utredning om sådan behövs. 
Det är landsting och regioner som ansvarar för en god och tillgänglig vård till alla medborgare, och där ingår även inrättandet av medicinska centrum. 

I de allra flesta fall råder det ingen större tveksamhet över huruvida körkortsinnehav för en patient kan ifrågasättas utifrån de trafikmedicinska föreskrifterna. Beslut om återkallelse av körkort efter en utredning fattas alltid av Transportstyrelsen och kan överklagas till förvaltningsrätt. 

Olyckor såsom den Barbro Westerholm hänvisar till allvarliga och därför är det av största vikt att läkare som vid undersökning finner att patienten av medicinska skäl inte är lämpliga att fortsätta inneha körkort även anmäler detta till Transportstyrelsen, enligt bestämmelserna i körkortslagen (1998:488). 

Regelverket för läkares anmälningsskyldighet gällande medicinsk olämplighet för körkortsinnehav har i lagstiftningen skärpts sedan vägverket utredde frågan år 2005.  Sedan den 1 februari 2012 är det krav på att om en läkare vid undersökning bedömer att en körkortshavare är olämplig ska anmäla detta till Transportstyrelsen, även om patienten motsätter sig fortsatt undersökning eller utredning. Tidigare var en sådan anmälan inte obligatorisk.  Med ändringarna infördes även en möjlighet för läkare att göra en anmälan till Transportstyrelsen utifrån en genomgång av journalhandlingar.

Jag avser i nuläget inte att aktualisera frågan om inrättande av trafikmedicinska centrum genom införandet av en avgift på alla fordonsägare, i enlighet med Vägverkets förslag från år 2005. 

Anmälningsskyldigheten som läkare har enligt körkortslagen och hur den kan hanteras av den enskilde läkaren samtidigt som en god patientrelation upprätthålls är dock en högst relevant fråga. Därför kommer jag att fortsatt ha en dialog med myndigheterna i denna fråga såväl som i frågan om efterlevnaden av de medicinska föreskrifterna för körkortsinneav i stort. 

Stockholm den 29 augusti 2017


Tomas Eneroth
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